
Q.1 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
एकसमान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा, अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. MU – QL

2. WE – AU

3. SA – WQ

4. DL – HB

Q.2 इंटरनेट आिक� टे�र म� ट� ांसपोट� लेयर (Transport Layer) का मु� फं�न �ा है?

Ans 1. पैकेट की �िटंग (Routing of packets)

2. िव�सनीय डेटा ट� ांसफर और �ुिट सुधार (Reliable data transfer and error correction)

3. डेटा एनकै�ुलेशन (Data encapsulation)

4. IP एड� े िसंग (IP addressing)

Q.3 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन िकसी िनि�त तरीके से
एक समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. MF – HJ

2. WP – RS

3. SL – NP

4. DW – YA
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Q.4 िदए गए पाई चाट� का अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए �� का उ�र दीिजए।

िदए गए पाई चाट� म� िविभ� िवषयो ंम� िव�ािथ�यो ंके �ितशत-वार िवभाजन को दशा�या गया है। कॉलेज म�
िव�ािथ�यो ंकी कुल सं�ा 5000 है।

संदभ�:-
Computer - कं�ूटर
Physics - भौितक िव�ान
Chemistry - रसायन िव�ान
Maths - गिणत
Zoology - �ािणिव�ान
Botany - वन�ित-िव�ान

�ािणिव�ान पढ़ने वाले िव�ािथ�यो ंऔर वन�ित-िव�ान पढ़ने वाले िव�ािथ�यो ंका अनुपात िकतना है?

Ans 1. 16 : 15

2. 15 : 16

3. 15 : 14

4. 14 : 15

Q.5 अ�यु� िवद्युत उपकरणो ंको ऑफ करना (turning off), ऊजा� संर�ण म� िकस �कार योगदान देता
है?

Ans 1. ऊजा� उपयोग बढ़ाकर

2. िवद्युत उपकरणो ंका तलावचन करके

3. उपकरण के िन�ादन को बढ़ाकर

4. उपयोिगता िबलो ंको कम करके

Q.6 िन�िल�खत का िमलान कीिजए।

(A) सतत मोटी रेखाएँ (Continuous thick lines) (P) ��ेपण रेखाएँ (Projection lines)
(B) ��� रेखाएँ (Hidden lines) (Q) मु� य रेखाएँ (Principal lines)
(C) प�ररेखाएँ (Outlines) (R) खंिडत रेखाएँ (Dotted lines)
(D) िव�ार रेखाएँ (Extension lines) (S) व� तु रेखाएँ (Object lines)

Ans 1. A-R, B-S, C-Q, D-P

2. A-P, B-R, C-Q, D-S

3. A-S, B-R, C-P, D-Q

4. A-S, B-R, C-Q, D-P



Q.7 कौन-सा श� द (term ) सौर ऊजा� की उस अिधकतम मा�ा का वण�न करता है िजसे �काश-वो�ीय (PV)
�णाली, मानक परी�ण प�र��ितयो ंके तहत िवद्युत म� प�रवित�त कर सकती है?

Ans 1. िशखर लोड (Peak load)

2. िनधा��रत �मता (Rated capacity)

3. �भावी �मता (Effective capacity)

4. नेम� लेट �मता (Nameplate capacity)

Q.8 यिद एक समांतर चतुभु�ज की दो आस� भुजाओ ंकी लंबाइयो ंका योगफल 12 cm है, तो समांतर चतुभु�ज
का प�रमाप िकतना होगा?

Ans 1. 24 cm

2. 34 cm

3. 20 cm

4. 36 cm

Q.9 एक डॉ�री थमा�मीटर म� तापमान परास िन�िल�खत म� से �ा होती है?

Ans 1. 10°C से 45°C

2. 30°C से 43°C

3. 35°C से 42°C

4. 31°C से 44°C

Q.10 6C आवेश को 120 V िवभव वाले िबंदु से 140 V िवभव वाले िबंदु तक ले जाने म� िकया गया काय� �ात
कीिजए।

Ans 1. 3.33 J

2. 720 J

3. 840 J

4. 120 J

Q.11 एक ��� अपनी आय का 50% बचत करता है। यिद उसका �य ₹640 है, तो उसकी आय (₹ म�)
िकतनी है?

Ans 1. 600

2. 560

3. 1,280

4. 1,320

Q.12 I, J, K, L, U, V और W म� से ��ेक की परी�ा सोमवार से शु� होकर रिववार को समा� होने वाले एक
ही स�ाह के अलग-अलग िदन है। J की परी�ा शु�वार को है। V और J के बीच केवल दो ���यो ंकी
परी�ा है। L और V के बीच केवल चार ���यो ंकी परी�ा है। U की परी�ा W के ठीक बाद है। K की
परी�ा सोमवार को नही ंहै। K से पहले और I के बाद िकतने ���यो ंकी परी�ा है?

Ans 1. तीन

2. दो

3. एक

4. चार

Q.13 आिद� सिद�यो ंम� खुद को गम� रखने के िलए एक मोटे कंबल के �ान पर दो पतले कंबलो ंका उपयोग
कर रहा है �ों�िक __________________

Ans 1. दो कंबलो ंके बीच घष�ण से ऊ�ा उ�� होती है।

2. एक मोटे कंबल की तुलना म� दो कंबल स�े ह�।

3. प�रवेश की तुलना म� कंबलो ंका तापमान उ� होता है।

4. कंबलो ंके बीच �ािहत वायु ऊ�ा की अ� चालक होती है।



Q.14 हम िनरपे� �ुिट कैसे �ात करते ह�?

Ans 1. िनरपे� �ुिट = वा�िवक मान − �ेि�त मान

2. िनरपे� �ुिट = वा�िवक मान × �ेि�त मान

3. िनरपे� �ुिट = वा�िवक मान + �ेि�त मान

4. िनरपे� �ुिट = वा�िवक मान/�ेि�त मान

Q.15 उस ि�क का चयन कीिजए जो नीचे िदए गए दो ि�को ंके समान पैटन� का अनुसरण करता 
है। दोनो ंि�क समान पैटन� का अनुसरण करते ह�।

JK - LM - NO

TU - VW - XY
Ans 1. DE - FG - HI

2. DE - FB - DF

3. WE - DF - HI

4. DE - FG - KL

Q.16 एक िवद्युत हीटर, अपने िसरो ंके बीच 75 V का िवभावांतर होने पर 5 A की धारा किष�त करता है। यिद
िवभावांतर बढ़ा कर 150 V कर िदया जाए, तो िवद्युत हीटर िकतनी धारा किष�त करेगा?

Ans 1. 10 A

2. 30 A

3. 15 A

4. 20 A

Q.17 िन�िल�खत म� से कौन-सा, एकसमान गित का उदाहरण है?

Ans 1. प�रवत� चाल से 100 मीटर की दौड़ म� भाग लेने वाला धावक

2. भीड़भाड़ वाले �े� म� गितमान वाहन

3. सीधी पटरी पर अप�रवत� चाल से चलती �ई रेलगाड़ी

4. ढलान से लुढ़कती �ई एक ग�द

Q.18 सं�ाओ ंके दो समु�य नीचे िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�या(एं) करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी �कार, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�या(एं) करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी �कार आगे भी सं� याएं �ा� त होती ह�। िदए गए
िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, िदए गए समु�यो ंम� दी गई संि�याओ ंके समान समु�यो ंका अनुसरण
करता है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएं पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएं करना अनुमत नही ंहै।)

24 – 48 – 108 – 36; 18 – 36 – 96 – 32

Ans 1. 82 – 139 – 234 – 78

2. 132 – 264 – 444 – 138

3. 53 – 106 – 166 – 55

4. 48 – 96 – 156 – 52



Q.19 जब 5 ओम वाले �ितरोधक म� से 2A धारा �वािहत होती है, तो 2 िमनट म� उसम� उ�� होने वाली ऊ�ा
�ात कीिजए।

Ans 1. 40 J

2. 1000 J

3. 2400 J

4. 500 J

Q.20 िकसी व�ु का अंिकत मू� ₹5,000 है तथा अंिकत मू� पर 70% की छूट दी जाती है। नेट िव�य मू�
₹1,275 तक लाने के िलए �ाहक को पहले दी गई छूट के बाद मू� पर िकतने �ितशत की अित�र� छूट
दी जानी चािहए?

Ans 1. 18%

2. 15%

3. 16%

4. 10%

Q.21 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, गितज ऊजा� वाली व�ु को िन�िपत करता है?

Ans 1. एक मेज पर रखी �ई िकताब

2. एक िव�ा�रत रबर ब�ड

3. एक गितमान प�र

4. एक संपीिड़त ��ंग

Q.22 4, 6, 4, 6, 5, 7, 5, 7, 4, 6, 7, 6 का ब�लक �ात कीिजए।

Ans 1. 6

2. 7

3. 5

4. 4

Q.23 सिद�यो ंम�, लोग जैकेट पहनते ह� �ों�िक ____________________

Ans 1. जैकेट का कपड़ा ऊ�ारोधी होता है, इसिलए यह शरीर की ऊ�ा को रोक लेता है।

2. जैकेट का कपड़ा ऊ�ा का चालक होता है इसिलए यह शरीर की ऊ�ा को रोक लेता है।

3. यह अ�ा िदखता है।

4. जैकेट ऊ�ा को हमारे शरीर से प�रवेश म� �वािहत होने देती है।

Q.24 दो पा�, िजनम� से एक को काले रंग से तथा दूसरे को सफेद रंग से रंगा गया है, दोपहर म� एक घंटे के िलए
धूप म� रखे गए ह�। सही �े�ण का चयन कीिजए।

Ans 1. काला पा�, सफेद पा� की तुलना म� अिधक गम� हो जाता है।

2. सफेद पा�, काले पा� की तुलना म� अिधक गम� हो जाता है।

3. िकसी भी पा� पर कोई �भाव नही ंपड़ता है।

4. दोनो ंपा� समान �प से गम� हो जाते ह�।

Q.25 35 ओम �ितरोध वाला एक िवद्युत लै� तथा 5 ओम �ितरोध वाला एक चालक, 8 V की बैटरी के साथ
�ेणी�म म� संयोिजत ह�। प�रपथ म� �वािहत धारा �ात कीिजए।

Ans 1. 1.82 A

2. 2 A

3. 40 A

4. 0.2 A



Q.26 आंकड़ो ं2, 6, 4, 8, 1, 2, 5, 8, 9, 10, 12, 9, 7, 8, 3, 1, 0, 9, 2, 5 की मा��का �ात कीिजए।

Ans 1. 5.5

2. 6

3. 5

4. 6.5

Q.27 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म� एक रेखा, ____________ है/ह�।

Ans 1. � पेस म� या ड� ाइंग शीट पर िवमाहीन �ान है िजसम� कोई चौड़ाई, ऊंचाई या गहराई नही ंहोती

2. एक-िवमीय आकृित है, िजसम� लंबाई तो होती है लेिकन चौड़ाई नही ंहोती

3. लंबाई, चौड़ाई और ऊंचाई वाली ि�-िवमीय व�ु होती

4. बंद व� होती है जहां सभी िबंदु एक िनि�त क� � िबंदु से समान दूरी पर होते

Q.28 िवंडोज़ म� कई टे� एिडट ए�ीकेशन म� टे� को कॉपी करने के िलए आमतौर पर िकस कंुजी संयोजन
का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. Ctrl+V

2. Ctrl+C

3. Ctrl+S

4. टैब (Tab)

Q.29 ऐ��यर, ________ का SI मा�क है।

Ans 1. िवद्युत धारा

2. ��मान

3. िवद्युत श��

4. िवद्युत आवेश

Q.30 यिद 11.6 : x :: x : 2.9, और x > 0 है, तो x का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 10.9

2. 3.1

3. 7.7

4. 5.8

Q.31 वािण��क भवन म� ऊजा� ऑिडट करके, िन�िल�खत म� से कौन से लाभ �ा� िकए जा सकते ह�?

Ans 1. भवन के बाजार मू� म� कमी

2. ऊजा� के �ित यूिनट उपयोग पर इसकी कीमत म� कमी

3. ऊजा� बचत के अवसरो ंकी पहचान करना

4. ऊजा� िबलो ंकी लागत म� वृ��

Q.32 काय��ल पर िवद्युत दुघ�टनाओ ंको रोकने के िलए �भावी तरीका िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. अ�िधक गम� हो चुके िवद्युत उपकरणो ंको शीतल करने के िलए जल का उपयोग करना।

2. िवद्युत् रोधी उपकरणो ंका उपयोग करना और रबर के द�ाने पहनना।

3. नंगे हाथो ंसे िवद्यु�य तारो ंपर काम करना।

4. छोटे-मोटे वैद्युत दोषो ंकी उपे�ा करना।



Q.33 िकसी उपयोगकता� के िलए सुर�ा और गोपनीयता दोनो ंको बढ़ाने के िलए वेब �ाउज़र को कॉ��फ़गर
करते समय िन�िल�खत म� से कौन-सा �ेप आव�क होता है?

Ans 1. उपयोगकता� अनुभव को बेहतर बनाने के िलए सभी वेबसाइटो ंके पॉप-अप को इनेबल करना

2. वेबसाइट लोिडंग समय को बेहतर बनाने के िलए �ाउज़र के कैश को िडजेबल करना

3. ��रत ए�ेस के िलए होमपेज को अ�र देखी जाने वाली वेबसाइट पर सेट करना

4. �ाउज़र को तृतीय-प� कुकीज़ (third-party cookies) को �ॉक करने और HTTPS-only मोड को इनेबल करने के िलए कॉ��फ़गर करना

Q.34 राकेश ने ₹2,50,000 की पंूजी के साथ एक �वसाय शु� िकया। पहले वष� के दौरान उसे 5% की हािन
�ई। हालाँिक, दूसरे वष� के दौरान वह अपने शेष िनवेश पर 4% का लाभ अिज�त करता है। अंत म�, वह
तीसरे वष� के दौरान अपनी नई पंूजी पर 20% का लाभ अिज�त करता है। तीन वष� के अंत म� उसका कुल
लाभ �ात कीिजए।

Ans 1. ₹46,700

2. ₹46,500

3. ₹46,600

4. ₹46,400

Q.35 कौन-सी �ौ�ोिगकी, िवद्युत-रासायिनक ��म के मा�म से �चािलत होती है जो हाइड� ोजन गैस (H2)
और ऑ�ीजन म� सं�हीत ऊजा� को दहन के िबना िवद्युत ऊजा� म� �पांत�रत करती है?

Ans 1. जलिवद्युत ऊजा�

2. हाइड� ोजन ईंधन सेल

3. पवन ऊजा�

4. सौर तापीय ऊजा�

Q.36 जब 10 kg ��मान वाली िकसी व�ु को धरातल से 5 m की ऊंचाई तक उठाया जाता है, तो इस व�ु म�
िनिहत ऊजा� की गणना कीिजए। g = 9.8 m s-2 लीिजए।

Ans 1. 400 J

2. 490 J

3. 450 J

4. 500 J

Q.37 इले�� ॉिनक व�ुओ ंकी एक �ीयर�स सेल म�, ₹12,225 अंिकत मू� की एक व�ु को अब ₹10,758 म�
बेचा जाता है। व�ु पर दी गई छूट �ितशत d% है। d का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 14%

2. 12%

3. 11%

4. 13%

Q.38 दी गई अ�रांकीय �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

2M, 5O, 10R, 13T, 18W, 21Y, ?

Ans 1. 26C

2. 26A

3. 24B

4. 26B

Q.39 यिद x = 7 + √1, y = 7 − √1     है, तो x2 + y2 का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 100

2. 56

3. 69

4. 98



Q.40 एक शहर म�, टै�ी के िकराये म� तय की गई दूरी के िलए �ित िकलोमीटर िकराये के साथ �ायी (fixed)
िकराया भी जुड़ा होता है। 35 km की दूरी के िलए, भुगतान िकया गया िकराया ₹375 है और 48 km की
दूरी के िलए, भुगतान िकया गया िकराया ₹427 है। �मशः  �ायी िकराया और �ित km िकराया (₹ म�)
�ात कीिजए।

Ans 1. 220 और 6

2. 227 और 5

3. 275 और 3

4. 235 और 4

Q.41 एक िनि�त कूट भाषा म�,
'A × B' का अथ� है िक ‘A, B का पु� है’,
'A − B' का अथ� है िक ‘A, B का भाई है’,
'A + B' का अथ� है िक ‘A, B की प�ी है’ और
'A % B' का अथ� है िक ‘A, B का िपता है’।

यिद ‘M × N % P + S − T’ है, तो M का T से �ा संबंध है?

Ans 1. भाई की प�ी का िपता

2. भाई की प�ी के िपता का िपता

3. भाई की प�ी के िपता का भाई

4. भाई की प�ी का भाई

Q.42 दी गई �ंखला म� �� िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

87 118 149 ? 211 242

Ans 1. 171

2. 180

3. 188

4. 199

Q.43 एक धातु के तार का �ितरोध R है। यिद अ� सभी पैरामीटर समान रखते �ए धातु के तार की ि��ा को
उसकी �ारंिभक ि��ा से आधा कर िदया जाए, तो नया �ितरोध ______ हो जाता है।

Ans 1. 4R

2. 2R

3. 

4. 

Q.44 15 kg ��मान वाली िब�ी को िकतनी तेज दौड़ना चािहए िजससे िक उसकी गितज ऊजा� 120 J हो
जाए?

Ans 1. 40 m/s

2. 0.16 m/s

3. 16 m/s

4. 4 m/s

Q.45 सीमा की आयु, अलका की आयु की दोगुनी है। यिद अलका की आयु म� से नौ वष� घटा िदए जाएं और
सीमा की आयु म� छह वष� जोड़ िदए जाएं, तो सीमा की आयु, अलका की आयु की चार गुनी हो जाएगी।
तीन वष� पहले अलका की आयु िकतनी थी?

Ans 1. 20 वष�

2. 21 वष�

3. 16 वष�

4. 18 वष�



Q.46 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म�, मु� रेखाएँ (principal lines) िकसे �दिश�त करने के िलए खीचंी जाती ह�?

Ans 1. चौड़ी रेखाएँ िजनके अनुिदश ि�ंट को िट� म िकया जाता है

2. आंत�रक या िछपे �ए िकनारे को

3. व�ुओ ंके �� य� िकनारे और पृ� ठ प�रसीमाओ ंको

4. बेलनाकार, शं�ाकार या गोलाकार व�ुओ ंके अ� को

Q.47
यिद और  है, तो  का मान �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

            

3. 

           

4. 

           

Q.48 BIS SP: 46-2003 के अनुसार, अ�र लेखन और सं�ांकन (अपरकेस अ�र लेखन) के अनुसार
िन�िल�खत का िमलान कर�।

चौड़ाई (W) बड़े अ�र
(A) 5 (I) W
(B) 6 (II) A, M, Q, V, X, Y
(C) 7 (III) B, D, G, H, K, N, O, P, R, S, T, U और Z
(D) 9 (IV) C, E, F, L

Ans 1. A-(IV), B-(II), C-(III), D-(I)

2. A-(I), B-(III), C-(II), D-(IV)

3. A-(IV), B-(III), C-(II), D-(I)

4. A-(IV), B-(III), C-(I), D-(II)

Q.49 96.86572 × 107 का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 96,86,57,200

2. 96,86,572

3. 0.9686572

4. 9,68,65,720

Q.50 155 m और 160 m लंबी दो ट� ेन� समांतर पट�रयो ंपर िवपरीत िदशाओ ंम� �मशः  74
km/hr और 52 km/hr की चाल से चल रही ह�। वे एक-दूसरे को िकतने सेकंड म� पार
कर�गी?

Ans 1. 9 सेकंड

2. 7 सेकंड

3. 18 सेकंड

4. 14 सेकंड



Q.51 आठ ��� दो समांतर पं��यो ंम� बैठे ह� िजनम� से ��ेक पं�� म� 4 ��� इस �कार बैठे ह� िक आस�
���यो ंके बीच समान दूरी है। पं�� 1 म� – A, B, C और D बैठे ह� और उन सभी का मुख दि�ण की
ओर है। पं�� 2 म� – P, Q, R और S बैठे ह� और उन सभी का मुख उ�र की ओर है। इस �कार ��ेक
��� का मुख दूसरी पं�� के िकसी अ� ��� के स�ुख है।
R के दाएं केवल तीन ��� बैठे ह�। D का मुख उस ��� के स�ुख है जो S और P का िनकटतम
पड़ोसी है। C का मुख उस ��� के स�ुख है जो S के बाएं से दूसरे �ान पर बैठा है। R का मुख A के
स�ुख नही ंहै।
िन�िल�खत म� से कौन B के स�ुख है?

Ans 1. Q

2. R

3. P

4. S

Q.52 SI प�ित म� मूल रािश िन�िल�खत म� से कौन-सी नही ंहै?

Ans 1. बल

2. पदाथ� की मा�ा

3. समय

4. �ोित ती�ता

Q.53 एक ठोस घनाभ के तीन आस� फलको ंका �े�फल 162 cm2, 144 cm2 और 50 cm2 है। घनाभ का
आयतन (cm3 म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 1365

2. 1080

3. 805

4. 833

Q.54 यिद ‘+’ और ‘−’ को पर�र बदल िदया जाए तथा ‘×’ और ‘÷’ को पर�र बदल िदया जाए, तो िन�िल�खत
समीकरण म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

32 + 28 ÷ 3 × 4 − 15 = ?

Ans 1. 20

2. 26

3. 32

4. 29

Q.55 A, B से तीन गुना कुशल �िमक है और वे दोनो ंिमलकर िकसी काय� को 12 िदन म� पूरा कर सकते ह�। A
अकेले उस काय� को िकतने िदन म� पूरा कर सकता है?

Ans 1. 14 िदन

2. 12 िदन

3. 16 िदन

4. 18 िदन

Q.56 िसमरन एक िमनट म� 60 m की दूरी तय करती है और िफर उसी सीधे रा�े से वापस आती है। उसकी
या�ा का औसत वेग �ात कीिजए।

Ans 1. 60 m/s

2. 1 m/s

3. 0 m/s

4. 2 m/s



Q.57 िन�िल�खत अ�र, सं�ा और �तीक �ंृखला का संदभ� लीिजए और िदए गए �� का उ�र दीिजए।
िगनती केवल बाएं से दाएं की जानी चािहए।

(बाएं) K A T & 4 @ Y # 6 K & 2 R % 7 D 3 5 E * S (दाएं)

ऐसे िकतने �तीक ह� िजनके ठीक पहले एक सं�ा और ठीक बाद म� एक अ�र है?

Ans 1. तीन

2. एक

3. दो

4. चार

Q.58 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘BORE’ को ‘8624’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘TABS’ को ‘3217’
के �प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘B’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 1

2. 7

3. 8

4. 2

Q.59 िन�िल�खत म� से कौन-सा समूह ऊ�ा चालको ंको िन�िपत करता है?

Ans 1. ऐलुिमिनयम, �ा��क, लकड़ी

2. ऐलुिमिनयम, चाँदी, तांबा

3. लकड़ी, कागज, चाँदी

4. कागज, तांबा, �ा��क

Q.60 4.700 m म� िकतने साथ�क अंक ह�?

Ans 1. 3

2. 4

3. 2

4. 1

Q.61 SI प�ित म� िकतने मूल मा�क िदए गए ह�?

Ans 1. 11

2. 7

3. 9

4. 3

Q.62 इस �� म�, एक कथन के बाद दो कार�वाईयाँ दी गई ह�, िज�� I और II से �मांिकत िकया गया है। आपको
कथन म� दी गई सभी जानकारी को स� मानना   है, तथा कथन म� दी गई जानकारी के आधार पर यह तय
करना है िक दी गई काय�वाईयो ंम� से कौन-सी काय�वाई, तािक� क �प से अनुसरण करने यो� है।

कथन:
जयपुर के एक मॉल म� आज दोपहर भीषण आग लग गई, िजससे अंदर मौजूद कई ��� घायल हो गए।

कार�वाईयाँ:
पुिलस को यह जांच करनी चािहए िक मॉल म� अि� सुर�ा िविनयमो ंका पालन िकया गया था या नही।ं
ट� ै िफक पुिलस को लोगो ंको सुरि�त िनकालने के िलए ट� ै िफक को अि� �ल से दूसरी तरफ मोड़ना
चािहए।

Ans 1. केवल I अनुसरण करता है।

2. केवल II अनुसरण करता है।

3. न तो I और न ही II अनुसरण करता है।

4. I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�।



Q.63 िन�िल�खत म� से कौन-सा, श�� का गलत सू� है?

Ans 1. VI

2. I2Rt

3. V2/R

4. I2R

Q.64 55,60,000 km के िलए वै�ािनक संकेतन �ा है?

Ans 1. 556 × 106 km

2. 5.56 × 104 km

3. 55.6 × 104 km

4. 5.56 × 106 km

Q.65 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म�, िन�िल�खत म� से कौन-सा श� 'िवमा' की सही प�रभाषा है।

Ans 1. िकसी अ�र की रेखा की मोटाई

2. एक सतत मोटी या चौड़ी रेखा िजसके अनुिदश ि�ंटो ंको िट� म िकया जाता है

3. मापन के उपयु� मा�क म� �� सं�ा�क मान

4. एक रेखा जो िकसी खंड को �� करने के िलए खीचंी जाती है

Q.66 जस�ीत ने वािष�क �प से संयोिजत होने वाली 5% वािष�क �ाज दर पर ₹12,800 जमा िकए। 2 वष� बाद
जस�ीत को कुल िकतनी धनरािश (₹ म�) �ा� होगी?

Ans 1. 13,997

2. 14,512

3. 14,442

4. 14,112

Q.67 िकसी व�ु की गित के कारण उसम� िनिहत ऊजा� को �ा कहा जाता है?

Ans 1. ��ितज ऊजा�

2. गितज ऊजा�

3. �काश ऊजा�

4. ऊ�ीय ऊजा�

Q.68 सं�ाओ ंके दो समु�य नीचे िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�या(एं) करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी �कार, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�या(एं) करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी �कार आगे भी सं� याएं �ा� त होती ह�। िदए गए
िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, िदए गए समु�यो ंम� दी गई संि�याओ ंके समान समु�यो ंका अनुसरण
करता है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएं पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएं करना अनुमत नही ंहै।)

11 – 121 – 221 – 171; 27 – 729 – 829 – 779

Ans 1. 16 – 196 – 296 – 246

2. 23 – 529 – 629 – 589

3. 13 – 169 – 244 – 188

4. 25 – 625 – 725 – 675



Q.69 अ�य को अपनी िब�ी रािश म� पहले वष� म� 2% की वृ�� और दूसरे वष� म� 25% की वृ�� �ा� होती है।
इस �कार, उसकी वत�मान िब�ी ₹1,42,800 है। दो वष� पहले उसकी िब�ी (₹ म�) िकतनी थी?

Ans 1. 1,14,240

2. 1,12,000

3. 92,000

4. 1,40,000

Q.70 ��मान m वाली िकसी व�ु को h ऊँचाई से मु� �प से िगराया जाता है। व�ु के िगरने के साथ
उसकी ऊजा� म� �ा प�रवत�न होगा?

Ans 1. ��ितज ऊजा� और गितज ऊजा� दोनो ंम� वृ�� होगी।

2. गितज ऊजा� और ��ितज ऊजा� म� कोई प�रवत�न नही ंहोगा।

3. ��ितज ऊजा� म� वृ�� होगी जबिक गितज ऊजा� म� कमी होगी।

4. ��ितज ऊजा� म� कमी होगी जबिक गितज ऊजा� म� वृ�� होगी।

Q.71 िन�िल�खत म� से कौन-सा 5S िस�ांतो ंम� से एक नही ंहै?

Ans 1. स�ेन (Sustain)

2. सॉट� (Sort)

3. �ै�डा�इ�ड (Standardise)

4. सुपरवाइज़ (Supervise)

Q.72 एक �वसाय म�, तुषार ने ₹10,000 का िनवेश िकया तथा सिलल ने ₹20,000 का िनवेश िकया। तुषार को
�वसाय के �बंधन के िलए लाभ का 10% भाग �ा� �आ और शेष लाभ को उनकी पंूजी के अनुपात म�
िवभािजत िकया गया। ₹14,400 के लाभ म� तुषार का लाभ िह�ा (₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 5,760

2. 5,910

3. 5,610

4. 5,510

Q.73 30 ओम, 20 ओम और 60 ओम के �ितरोध समांतर �म म� संयोिजत ह�। इस संयोजन का तु� �ितरोध
�ात कीिजए।

Ans 1. 0.1 ओम

2. 12 ओम

3. 10 ओम

4. 110 ओम

Q.74 िकसी आयताकार हॉल के फश� का प�रमाप 220 m है। यिद हॉल की चारो ंदीवारो ंको ₹10 �ित m2 की
दर से प�ट करने की लागत ₹11,000 है, तो हॉल का आयतन �ात कीिजए।

Ans 1. 19,520 m3

2. 19,200 m3

3. 18,250 m3

4. 19,250 m3

Q.75 काय��ल पर िस� टम िवफलता (system failure) का सामना करते समय पहला चरण �ा होना
चािहए?

Ans 1. सभी िबजली �ोतो ंको �ायी �प से िड�ने� कर�।

2. िवफलता को अनदेखा कर�  और काय� जारी रख�।

3. िबना िनरी�ण के सभी िस�म को तुरंत पुनः  आरंभ कर�।

4. सम�ा की �रपोट� कर�  और आपातकालीन �ोटोकॉल का पालन कर�।



Q.76 वैद्युत तापन उपकरणो ं(electrical heating devices) म� शु� धातुओ ंकी तुलना म� िम�ातुओ ंको �ों
�ाथिमकता दी जाती है?

Ans 1. �ों�िक िम�ातुओ ंकी �ितरोधकता समा�तः  उनकी अवयवी धातुओ ंकी तुलना म� अिधक होती है।

2. �ों�िक िम�ातुओ ंकी ��ा�ता उनकी अवयवी धातुओ ंकी तुलना म� अिधक होती है।

3. �ों�िक िम�ातुओ ंकी �ितरोधकता उनकी अवयवी धातुओ ंकी तुलना म� कम होती है।

4. �ों�िक िम�ातुओ ंका उ� ताप पर शी� ही उपचयन (दहन) हो जाता है।

Q.77 E, F, G, H, P, Q और R, एक गोल मेज के प�रतः  क� � की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। F, E के दाएं से
चौथे �ान पर बैठा है। F और H के बीच केवल R बैठा है। H, E का िनकटतम पड़ोसी नही ंहै। E और G
के बीच केवल P बैठा है। G के दाएं से िगनती करने पर G और Q के बीच िकतने ��� बैठे ह�?

Ans 1. एक

2. चार

3. तीन

4. दो

Q.78 A िकसी काय� को 18 िदनो ंम� पूरा कर सकता है। B उसी काय� को 14 िदनो ंम� पूरा कर सकता है। C की
सहायता से, उ�ोनें काय� को 7 िदनो ंम� पूरा कर िलया। C अकेले उस काय� को ________ िदनो ंम� पूरा
कर सकता है।

Ans 1. 63

2. 42

3. 36

4. 64

Q.79 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘WILD’ को ‘8164’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘DOGS’ को ‘3517’
के �प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘D’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 4

2. 1

3. 5

4. 3

Q.80 एक लड़का 5 km/hr की चाल से िव�ालय जाता है। वह 14 km/hr की चाल से वापस घर आ जाता है।
उसे िव�ालय जाने और वापस घर आने म� कुल 8 घंटे लगते ह�। उसके घर और िव�ालय के बीच की दूरी
(km म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 27

2. 31

3. 29.5

4. 28.6

Q.81 िन�िल�खत म� से कौन-सा फीचर, उपयोगकता� को िकसी िविश� �ेषक से �ा� ई-मेल को शी�ता से
खोजने की सुिवधा देता है?

Ans 1. ड� ा�ट (Draft)

2. सॉट� (Sort)

3. िफ़�र (Filter)

4. आका�इव (Archive)



Q.82 जब समान तापमान पर दो व�ुओ ंको एक-दूसरे के संपक�  म� रखा जाता है, तो िन�िल�खत म� से कौन-सा
िवक� सही है?

Ans 1. ऊ�ा व�ु 2 से व�ु 1 म� अंत�रत होती है।

2. ऊ�ा व�ु 1 से व�ु 2 म� अंत�रत होती है।

3. दोनो ंव�ुएं एक-दूसरे को ऊ�ा अंत�रत करती ह�।

4. कोई ऊ�ा अंत�रत नही ंहोती है।

Q.83 एक फल िव�ेता के पास कुछ सेब थे। उसने 40% सेब बेच िदए और अब उसके पास 900 सेब ह�। �ारंभ
म� उसके पास िकतने सेब थे?

Ans 1. 2250

2. 1350

3. 1500

4. 1800

Q.84
यिद  है, तो  का मान �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.85 सं�ाओ ंके दो समु�य नीचे िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�याएं करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी �कार, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�याएं करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी �कार आगे भी गिणतीय संि�याएं की जाती है।
िदए गए िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, संि�याओ ंके उसी समु�यो ंका अनुसरण करता है जो िदए गए
समु�यो ंम� अनुसरण िकया गया है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएं पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 लीिजए - 13 पर संि�याएं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना आिद िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएं करना अनुमत नही ंहै।)

4 – 8 – 18 – 9
6 – 12 – 22 – 11

Ans 1. 9 – 18 – 28 – 20

2. 11 – 13 – 22 – 63

3. 8 – 16 – 26 – 13

4. 3 – 15 – 12 – 20

Q.86 मंगल �ान A से चलना शु� करता है और उ�र की ओर 14 m चलता है। वह दाएं मुड़ता है, 9 m चलता
है और िफर दाएं मुड़ता है, 37 m चलता है, �ान B पर प�ंच जाता है और �क जाता है। जयंती �ान Z
से चलना शु� करती है जो �ान B से 15 m पूव� की ओर है। वह पूव� की ओर 11 m चलती है, बाएं मुड़ती
है, 42 m चलती है, बाएं मुड़ती है और 63 m चलती है, बाएं मुड़ती है और 19 m चलती है और �ान Y पर
�क जाती है। �ान A और �ान Y के बीच �ूनतम दूरी �ा है? (सभी मोड़ केवल 90 िड�ी के मोड़ ह�।)

Ans 1. 25 m

2. 31 m

3. 28 m

4. 26 m



Q.87 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पिढ़ए। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई जानकारी स�
है, भले ही वे सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होते हो,ं तय कीिजए िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/
से िन�ष� कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन:
कुछ जहाज, नाव ह�।
सभी नाव, पनडु�ी ह�।
कुछ पनडु�ी, नौका ह�।

िन�ष�:
(I) कुछ नौका, नाव ह�।
(II) कुछ नौका, जहाज ह�।

Ans 1. न तो िन�ष� (I) और न ही (II) अनुसरण करता है।

2. केवल िन�ष� (II) अनुसरण करता है।

3. केवल िन�ष� (I) अनुसरण करता है।

4. िन�ष� (I) और (II) दोनो ंअनुसरण करते ह�।

Q.88 यिद ‘A’ का अथ� ‘÷’ है, ‘B’ का अथ� ‘×’ है, ‘C’ का अथ� ‘+’ है और ‘D’ का अथ� ‘−’ है, तो िन�िल�खत
समीकरण म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

35 A 7 C 9 B 3 D 16 = ?

Ans 1. 21

2. 10

3. 16

4. 18

Q.89 िप� 9 a.m. पर कार से अपने ऑिफस प�ंचने के िलए िनकलती है, जो 20 km दूर है। वह शु�आती 10
km की दूरी 30 िमनट म� तय करती है और 10 a.m. पर अपने ऑिफस प�ंचती है। िप� की गित,
________ है।

Ans 1. ��रत गित

2. एकसमान गित

3. मंिदत गित

4. असमान गित

Q.90 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘LOVE’ को ‘8364’ के �प मे कूटब� िकया गया है और ‘EARS’ को ‘3517’
के �प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘E’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 5

2. 4

3. 3

4. 7

Q.91 दो सं�ाओ ंके म.स.प. (HCF) का मान 62 है, तथा इनके ल.स.प. (LCM) के गुणखंडो ं(factors) के अ�
दो गुणज (factors) 7 और 9 ह�। दो सं�ाओ ंम� से छोटी सं�ा का संभािवत मान नीचे िदए गए िवक�ों
म� से कौन-सा हो सकता है?

Ans 1. 434

2. 432

3. 433

4. 431



Q.92 दी गई �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

UT27, RQ25, NM23, ?

Ans 1. IH21

2. JH19

3. IG21

4. IH29

Q.93 उस यु� का चयन कीिजए जो उसी पैटन� का अनुसरण करता है जैसा िक नीचे िदए गए यु�ो ंके दो
समु�यो ं�ारा अनुसरण िकया गया है। दोनो ंयु� समान पैटन� का अनुसरण करते ह�।

BSR : GQW
LOB : QMG

Ans 1. KRW : NPZ

2. RWH : WUM

3. HVD : LTH

4. QGT : TDW

Q.94 दी गई �ंखला म� �� िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

17 29 41 59 77 101 125 ?

Ans 1. 149

2. 161

3. 155

4. 175

Q.95 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, िवद्युत धारा की िदशा का उिचत वण�न करता है?

Ans 1. धना�क आवेश �वाह की िदशा की िवपरीत िदशा

2. इले�� ॉन �वाह की िदशा की िवपरीत िदशा

3. िन� िवभव से उ� िवभव की ओर

4. इले�� ॉन �वाह की िदशा की समान िदशा

Q.96 काय��ल म� 5S संक� पना का अनु�योग िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. द�ता म� सुधार के िलए सुर�ा �ोटोकॉल हटाना।

2. सुर�ा पय�वे�को ंकी सं�ा बढ़ाना।

3. सुगम अिभग� यता के िलए उपकरण और साम�ी को �व��त �प से रखना।

4. उिचत भंडारण के िबना अित�र� उपकरणो ंका उपयोग करना।

Q.97 काय��ल पर आग लगने पर त�ाल �ा कार�वाई की जानी चािहए?

Ans 1. अलाम� बजाएँ और �े� को खाली कर�।

2. आग के �कार को जाने िबना पानी का उपयोग करके इसे बुझाने का �यास कर�।

3. ��ित का िनरी�ण करने के िलए आग के पास इक�े हो जाएं।

4. आग की उपे�ा करते �ए, काम करना जारी रख�।

Q.98 ऊ�ा का कुचालक िन�िल�खत म� से कौन है?

Ans 1. �ील की च�च

2. ऊन

3. ऐलुिमिनयम छड़

4. तांबा



Q.99 जीवा� ईधंनो ंकी तुलना म� सौर ऊजा� का उपयोग करने का मु� लाभ �ा है?

Ans 1. जीवा� ईंधनो ंकी तुलना म� सौर ऊजा� िन�ष�ण के िलए उ� �चालन लागत की आव�कता होती है।

2. सौर ऊजा� �कृित म� �चुर मा�ा म� उपल� एवं नवीकरणीय है।

3. सौर ऊजा� का उपयोग करने से �ीनहाउस गैस उ�ज�न उ�तर होता है।

4. सौर ऊजा� के िलए खनन और िन�ष�ण की आव�कता होती है, जबिक जीवा� ईंधन िनः शु� उपल� ह�।

Q.100 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, इंटरनेट आिक� टे�र म� DNS (डोमेन नेम िस�म) की भूिमका का
उिचत वण�न करता है?

Ans 1. DNS, IP पतो ंको डोमेन नामो ंम� �पांत�रत करता है तािक उ�� याद रखना आसान हो जाए।

2. DNS, इंटरनेट पर �सा�रत डेटा को ए���� करके सुरि�त करता है।

3. DNS, डोमेन नामो ंको IP पतो ंम� �पांत�रत करता है तािक �ाउज़र वेब सव�र का पता लगा सक� ।

4. DNS, डेटा पैकेट को इंटरनेट पर उनके गंत� तक प�ंचाता है।

Q.1 �ेन और उ�ालक अनु�योगो ंम�, DC शंट मोटर की तुलना म� DC �ेणी मोटर को �ाथिमकता �ो ंदी
जाती है?

Ans 1. यह लोड िभ�ताओ ंकी परवाह िकए िबना िनयत चाल बनाए रखता है।

2. यह शू� लोड के कम िवद्युत की खपत करता है।

3. यह एक उ� �ारंिभक बलाघूण� �दान करता है, जो लोड उठाने के िलए आव�क है।

4. अ� मोटरो ंकी तुलना म� इसे �ूनतम अनुर�ण की आव�कता होती है।

Q.2 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म� गैर-काया��क िवमाओ ं(Non-Functional Dimensions - NF) के संबंध म�
िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

कथन 1: गैर-काया��क िवमाओ ंको िबना िकसी सीमा के िदखाया जाता है, �ों�िक वे घटक या �ान की
काय��मता को �भािवत नही ंकरती ह�।
कथन 2: गैर-काया��क िवमाओ ंका उपयोग िविश� �प से केवल संदभ� उ�े�ो ंके िलए िकया जाता है
और यह घटक या �ान की अस�बली या �दश�न को �भािवत नही ंकरती ह�।

Ans 1. दोनो ंकथन स� ह�

2. केवल कथन 2 स� है

3. केवल कथन 1 स� है

4. कोई भी कथन स� नही ंहै

Q.3 भू-संपक� न �णाली माप के संदभ� म�, 'भू-�ितरोध' िकसको संदिभ�त करता है?

Ans 1. धारा �वाह का �ितरोध करने की भू-प� (ground) की �मता

2. िवद्यु�य तार और भूिम के बीच �ितरोध

3. भू-संपक� न �णाली को सि�य करने के िलए आव�क वो�ेज

4. 1 मीटर की दूरी पर भू-प� के िक�ी ंभी दो िबंदुओ ंके बीच �ितरोध

Q.4 औ�ोिगक लोड्स (industrial loads) के िलए DC यौिगक जिन� को �ाथिमकता �ो ंदी जाती है?

Ans 1. इसम� ��र वो�ता अिभल�ण होते ह�।

2. यह बेहतर द�ता �दान करता है।

3. इसम� िकसी �कार की हािन नही ंहोती है।

4. इसका िनमा�ण आसान है।

Section : PART-B



Q.5 िनवारक अनुर�ण का �ाथिमक उ�े� �ा है?

Ans 1. �ेकडाउन होने पर मर�त म� देरी करना

2. अ��ािशत उपकरण िवफलताओ ंको कम करना

3. िनयिमत िनरी�ण की आव�कता को समा� त करना

4. कम�चा�रयो ंके काय�भार को बढ़ाना

Q.6 5S संक� पना का �ाथिमक ल� �ा है?

Ans 1. सुर�ा िविनयमो ंकी सं�ा बढ़ाना।

2. पारंप�रक सुर�ा उपायो ंको �ित�ािपत करना।

3. अनुर�ण की आव�कता को समा� करना।

4. काय��ल �व�ापन और द�ता म� सुधार करना।

Q.7 जब िकसी चालक से िवद्युत धारा �वािहत होती है, तो उसम� ऊ�ीय �भाव उ�� होने का �ाथिमक
कारण �ा है?

Ans 1. चालक आस-पास के वातावरण से ऊ�ा को अवशोिषत करता है।

2. चालक म� िवद्युत �े� के कारण ऊ�ा उ�� होती है।

3. �ोटॉन की गित के कारण ऊ�ा उ�� होती है।

4. इले�� ॉनो ंकी गित के कारण ऊ�ा उ�� होती है।

Q.8 MCB म� कौन-सा घटक, लघुपथ (short circuit) का पता लगाने के िलए उ� तरदायी होता है?

Ans 1. ह�ा

2. प�रनािलका

3. चाप �विणका

4. ि�-धा�� वक प�ी

Q.9 �ाकृितक रबर उ� ताप पर नरम और िन� ताप पर भंगुर होता है; इसिलए क�े रबर को �बल बनाने के
िलए इसे 373 - 415 K के बीच के तापमान पर स�र और अ� योजको ंके साथ गम� िकया जाता है। इस
�ि�या को रबर का ________ कहा जाता है।

Ans 1. उ� सारण

2. व�नीकरण

3. लेटे�

4. मो��ंग

Q.10 िच�ीय ड� ाइंग (Pictorial drawing) के िलए एक कथन और िन�ष� नीचे िदया गया है। उनके बीच
तािक� क संबंध िनधा��रत कीिजए।

कथन: िच�ीय ड� ाइंग ि�-िवमीय होती ह� और िकसी व�ु का �� िन�पण �दान करती ह�।

िन�ष�: इसिलए, िच�ीय ड� ाइंग िकसी पीस पाट� (piece part) या घटक की आकृित का वण�न करने के
िलए उपयोगी होती ह�।

Ans 1. िन�ष�, कथन से असंबंिधत है।

2. िन�ष�, कथन का तािक� क �प से अनुसरण करता है।

3. िन�ष� आंिशक �प से कथन �ारा समिथ�त है।

4. िन�ष�, कथन का तािक� क �प से अनुसरण नही ंकरता है।



Q.11 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� प ईधंन उ� � लाव से संबंिधत �मुख जो�खम है?

Ans 1. व��िटलेशन (ventilation) की कम आव�कता

2. काय�शाला के फश� के िलए उिचत �ेहन

3. उ�ादकता म� वृ��

4. अि� का संकट और पया�वरण �दूषण

Q.12 3-फेज �णाली म� असंतुिलत �ार संयोिजत लोड होने पर िन�िल�खत म� से कौन-सा स� है?

Ans 1. �ूट� ल टिम�नल म� धारा शू� होती है।

2. लोड के ��ेक फेज म� श�� गुणक बराबर होता है।

3. लोड के ��ेक फेज म� धारा का प�रमाण बराबर होता है।

4. फेज वो�ताओ ंम� असंतुलन होता है।

Q.13 िन�िल�खत म� से िकस �कार का िवद्युत् अपघटनी संधा�र� सामा�तः  अिधक �ायी होता है और छोटे
आकार म� बेहतर िन�ादन करता है?

Ans 1. ऐलुिमिनयम संधा�र� (Aluminium capacitor)

2. अ�क संधा�र� (Mica capacitor)

3. िसरेिमक संधा�र� (Ceramic capacitor)

4. ट��टेलम संधा�र� (Tantalum capacitor)

Q.14 िन�िल�खत म� से कौन-से �पांतरण, सही ह�?

Ans 1. 1 L = 1000 dm3 और 1 mL = 1000 cm3

2. 1000 L = 1 dm3 और 1 mL = 1000 cm3

3. 1 L = 1 dm3 और 1 mL = 1 cm3

4. 1000 L = 1 dm3 और 1000 mL = 1 cm3

Q.15 100 mm के िबंदु पंच म� 10 mm �ास का बॉडी तथा __________ के कोण पर 6 mm �ास का �ाइंट
�ाउंड (point ground) हो सकता है।

Ans 1. 120°

2. 30°

3. 60°

4. 90°

Q.16 लाइन पर वो�ेज ट� ांसफाम�र और करंट ट� ांसफाम�र का कने�न �मशः  _______ म� होता है।

Ans 1. समांतर �म और समांतर �म

2. �ेणी �म और �ेणी �म

3. �ेणी �म और समांतर �म

4. समांतर �म और �ेणी �म

Q.17 ट� ाई �ायर �ारा मापन की यथाथ�ता लगभग ____________________ होती है।

Ans 1. 0.001 mm �ित 10 mm लंबाई

2. 0.004 mm �ित 10 mm लंबाई

3. 0.02 mm �ित 10 mm लंबाई

4. 0.002 mm �ित 10 mm लंबाई



Q.18 एक तक�  प�रपथ म�, तक�  गेट को ि�या��त करने के िलए तीन SPST (एक �ुवी एक�ेपी) ��च का
उपयोग िकया जाता है। ��च �ेणी�म म� जुड़े होते ह�। यिद सभी ��च बंद ह� तो प�रपथ का आउटपुट
िकतना होगा?

Ans 1. 0

2. 1

3. अप�रभािषत

4. आउटपुट �यु� गेट के �कार पर िनभ�र करेगा

Q.19 _________________, इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म� शीट आकार AO और A1 के िलए 20 mm चौड़े मािज�न
का सुझाव देती/देता है।

Ans 1. ि�ड संदभ� प�ित (Grid reference system)

2. भौगोिलक िनद�शांक प�ित (Geographic coordinate systems)

3. बॉड�र और �ेम: SP: 46 (2003) {Borders and frames: SP: 46 (2003)}

4. क�म ि�ड (Custom grids)

Q.20 FET और BJT के बीच �ाथिमक अंतर यह है िक ______________________

Ans 1. FETs म� BJTs की तुलना म� कम इनपुट �ितबाधा होती है।

2. FETs धारा-िनयंि�त यु��याँ ह�, जबिक BJTs वो�ता-िनयंि�त यु��याँ ह�।

3. FETs वो�ता-िनयंि�त यु��याँ ह�, जबिक BJTs धारा-िनयंि�त यु��याँ ह�।

4. BJTs, FETs की तुलना म� तापमान के �ित अिधक सु�ाही होते ह�।

Q.21 तु�कालन का सही �ण तब होता है, जब बसबार (busbar) और आगामी मशीन वो�ेज _________
प�रमाण और ___________ आवृि� के होते ह�।

Ans 1. असमान, समान

2. बराबर, समान

3. बराबर, असमान

4. असमान, असमान

Q.22 चादरो ंके िन�िल�खत पदो ं(designations) का िमलान, उनके ल�ाई और चौड़ाई म� समाकित�त
आकारो ंसे कीिजए।

पद समाकित�त आकार
A) A0 P) 297 × 420
B) A1 Q) 420 × 594
C) A2 R) 594 × 841
D) A3 S) 841 × 1189

Ans 1. A-S ; B-P ; C-Q ; D-R

2. A-P ; B-R ; C-Q ; D-S

3. A-S ; B-R ; C-Q ; D-P

4. A-Q ; B-R ; C-S ; D-P

Q.23 3-फेज �णाली म� असंतुिलत लोड होने का संभािवत कारण िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. संतुिलत आपूित� वो�ता

2. फेजो ंम� लोड �ितरोध म� अंतर

3. बराबर फेज धाराएँ

4. फेजो ंम� समिमत लोड



Q.24 दो कंुडली A और B म� �मशः  120 μH और 300 μH का �-�ेरक� है। जब कंुडली A से 1 A की धारा
�वािहत होती है, तो यह कंुडली B म� 100 μWb फेरो ंका �� बंधता �ेरण करती है। कंुडिलयो ंके बीच
अ�ो� �ेरक� िकतना है?

Ans 1. 100 μH

2. 300 μH

3. 120 μH

4. 50 μH

Q.25 �ेरक म� सं�िहत ऊजा� (W), सू� _______ �ारा दी जाती है, जहां C = धा�रता, V= वो�ता, I = धारा,
और L= �ेरक� है।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.26 FET म� िपंच-ऑफ वो�ेज �ा होता है?

Ans 1. वह वो�ेज िजस पर चैनल "िपंच ऑफ" होता है और धारा संतृ� हो जाती है

2. वह वो�ेज िजस पर ड� ेन-टू-सोस� धारा अिधकतम हो जाती है

3. वह वो�ेज िजस पर गेट-टू-सोस� वो�ेज शू� होता है

4. वह वो�ेज िजस पर ड� ेन-टू-सोस� वो�ेज �ेकडाउन का कारण बनता है

Q.27 फेज/िवद्यु�य केिबल म� ��च जुड़े �ए ह� या नही,ं यह जांचने के िलए �ुवता परी�ण करने के िलए िकस
िवद्युत घटक का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. ऐमीटर (Ammeter)

2. टे� ल�प (Test lamp)

3. मेगर (Megger)

4. म�ीमीटर (Multimeter)

Q.28 उ�-धारा अनु�योगो ंके िलए िन�िल�खत म� से िकस �कार के �ितरोधको ंको �ाथिमकता दी जाती है?

Ans 1. काब�न संघटन �ितरोधक

2. तार-कंुडिलत �ितरोधक

3. िफ� �ितरोधक

4. प�रवत� �ितरोधक

Q.29 िन�िल�खत म� से िकस �कार की DC मोटर का उपयोग सामा�तः  ट� ेनो ंऔर ट� ामो ंजैसे िवद्युत संकष�ण
अनु�योगो ंम� िकया जाता है?

Ans 1. �ायी चंुबक DC मोटर

2. DC शंट मोटर

3. DC सीरीज मोटर

4. DC कंपाउंड मोटर

Q.30 ट� ांसफाम�र म�, िवद्युत-रोधन �ितरोध परी�ण _________ को मापने के िलए िकया जाता है।

Ans 1. आवृि�

2. चंुबकीय ��

3. वाइंिडंग और कोर के बीच िवद्युत-रोधन का �ितरोध

4. ट� ांसफाम�र के िविभ� भागो ंके बीच �ेरक�



Q.31 ओम के िनयम के अनुसार धारा, वो�ेज और �ितरोध से िकस �कार संबंिधत है?

Ans 1. इसका वो�ेज अथवा �ितरोध से कोई संबंध नही ंहोता है।

2. यह वो�ेज और �ितरोध के �ु�मानुपाती होती है।

3. यह वो�ेज के अनु�मानुपाती और �ितरोध के �ु�मानुपाती होती है।

4. यह वो�ेज और �ितरोध के अनु�मानुपाती होती है।

Q.32 फायरमैन ��च पर ‘ऑफ’ िच�न की ��ित �ा होनी चािहए?

Ans 1. िकनारे पर

2. बीच म�

3. सबसे नीचे

4. सबसे ऊपर

Q.33 अ�रनेटर (Alternators) को सामा� यत: _____________ म� �कार रेट िकया जाता है।

Ans 1. िकलो वो� ऐ�ीयर �रए��व

2. हॉस� पावर

3. िकलो वो� ऐ�ीयर

4. िकलो वाट

Q.34 िन�िल�खत म� से कौन-सा, काय�शाला म� �मुख िवद्युत सुर�ा सुझाव (tip) है?

Ans 1. यिद िडवाइस अभी भी काय� कर रहा है तो िघसे �ए तारो ंकी उपे�ा कर�

2. िवद्युत पैनलो ंको साफ करने के िलए जल का उपयोग कर�

3. सुिनि�त कर�  िक िवद्युत उपकरण ठीक से �ाउंडेड (grounded) है

4. गीले हाथो ंसे मशीनो ंको �चािलत कर�

Q.35 सि�य आपातकाल के दौरान आपातकालीन सहायता दल के उ�रदािय�ो ंम� िन�िल�खत म� से कौन-सी
काय�वाही शािमल है?

Ans 1. त�ाल खतरे म� फंसे ���यो ंको बचाना

2. िनयिमत िनकासी अ�ास (evacuation drill) का समय िनधा��रत करना

3. िनयिमत सुर�ा जांच आयोिजत करना

4. आपातकालीन घटनाओ ंपर �रपोट� तैयार करना

Q.36 3-फेज ��ावित�� का तु�कालन (िसं�ोनाइज़) करने के िलए, िन�िल�खत म� से िकस िविध का उपयोग
िकया जाता है?

Ans 1. तीन डाक�  ल�प िविध

2. एक वाटमीटर िविध

3. �ेमर िविध

4. �ुव फलको ंम� अवमंदक ि�ड का उपयोग करना

Q.37 साइन बार (Sine bars) का उपयोग तब िकया जाता है जब कोणो ंको मापने के िलए _________ से कम
उ� कोिट की यथाथ�ता की आव�कता होती है।

Ans 1. 1 िड�ी

2. 1 िमनट

3. 30 िमनट

4. 30 िड�ी



Q.38 अिथ�ग �णाली के परी�ण का उ�े� �ा है?

Ans 1. यह सुिनि�त करना िक �णाली म� भूिम के �ित िन� �ितरोध पथ हो

2. वो�ता �रो ंकी जाँच करना

3. केबलो ंके िवद्युत रोधन �ितरोध को मापना

4. अिथ�ग �णाली की धारा �मता का परी�ण करना

Q.39 180 िड�ी से अिधक के कोण को _______________ कहा जाता है।

Ans 1. �ितवत� कोण (reflex angle)

2. �ून कोण (acute angle)

3. अिधक कोण (obtuse angle)

4. समकोण (right angle)

Q.40 FET म� �चालन का वह �े� जहां अपवाह धारा, अपवाह वो�ता से �तं� होती है और केवल गेट-�ोत
वो�ता पर िनभ�र करती है, उसे _______________ कहा जाता है।

Ans 1. सि�य �े�

2. ओिमक �े�

3. कटऑफ �े�

4. संतृ�ता �े�

Q.41 िकस �कार का DC मोटर प�रवत� लोड के अंतग�त सव��म चाल िविनयमन �दान करता है?

Ans 1. संचयी मोटर

2. �ायी चंुबक DC मोटर

3. DC �ेणी मोटर

4. DC शंट मोटर

Q.42 भू-दोष पाश �ितबाधा की माप का मा�क �ा होता है?

Ans 1. फैराड (F)

2. वो� (V)

3. ओम (Ω)

4. ए�ीयर (A)

Q.43 NTC �कार के थिम��र और DC िवद्युत �दाय से �ेणी �म म� जुड़े एक अप�रवत� �ितरोधक वाले
प�रपथ म�, ताप म� वृ�� होने पर आउटपुट वो�ता पर � या �भाव पड़ेगा?

Ans 1. आउटपुट वो�ता कम हो जाएगी।

2. आउटपुट वो�ता बढ़ जाएगी।

3. �ितरोधक मान के आधार पर आउटपुट वो�ता म� उतार-चढ़ाव होगा।

4. आउटपुट वो�ता िनयत बनी रहेगी।

Q.44 ट� ांसफाम�र पर लघु प�रपथ परी�ण करते समय उसका पैरामीटर िनधा��रत करने के िलए उपकरण कहाँ
लगाए जाते ह�?

Ans 1. उ� वो�ता प� पर, जबिक िन� वो�ता प� खुला प�रपथ होता है

2. िन� वो�ता प� पर, जबिक उ� वो�ता प� लघुपथन होता है

3. िन� वो�ता प� पर, जबिक उ� वो�ता प� खुला प�रपथ होता है

4. उ� वो�ेज प� पर, जबिक िन� वो�ता प� लघुपथन होता है



Q.45 िन�िल�खत म� से िकस कैिलपर के िलए, कैिलपर पाद को खोलने और बंद करने के िलए एक �ू और
नट �दान िकया जाता है?

Ans 1. ��ंग जोड़ कैिलपस�

2. सरल कैिलपस�

3. �ढ़ संिध कैिलपस�

4. पाद और िबंदु कैिलपस�

Q.46 यिद एकािधक भू-संपक� न इले�� ोड का समानांतर �म म� उपयोग िकया जाता है, तो इले�� ोड �ितरोध
को कैसे मापा जाना चािहए?

Ans 1. इले�� ोड �ितरोध को अलग-अलग माप� और िफर इसे जोड़�

2. इले�� ोड �ितरोध को अलग-अलग माप� और िफर मानो ंका औसत िनकाल�

3. समानांतर इले�� ोड के �ितरोध को मापने के िलए �ै� मीटर (clamp meter) का उपयोग कर�

4. समानांतर �म म� संयु� इले�� ोड के कुल �ितरोध को माप�

Q.47 ��ावित�� के �ित फेज emf का RMS मान _________________ �ारा िदया जाता है।
(िदया गया है: Φ = �ित �ुव अिभवाह, f = �े�रत emf की आवृि�, T �ित फेज कंुडिलयो ंया फेरो की
सं�ा है और Z ��ावित�� म� �ेणी/फेज म� चालक या कंुडली प�ो ंकी सं�ा है।)

Ans 1. 4.44 ΦfT

2. 2.22 ΦfT

3. 4.44 ΦfZ

4. 4.44 ΦZ

Q.48 वाहन सड़क परी�ण कराने का मु� कारण �ा है?

Ans 1. यह सुिनि�त करने के िलए िक वाहन सुरि�त और उिचत �कार से काय� कर रहा है

2. यह जांचने के िलए िक वाहन िकतनी तेजी से चल सकता है

3. ईंधन द�ता बढ़ाने के िलए

4. िनरी�णो ंकी आव�कता से बचने के िलए

Q.49 ट� ांसफाम�र के िलए वो�ता िविनयमन (voltage regulation) �ितशत म�, _______________ �ारा
िदया जाता है।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.50 िवद्युत केबलो ंम� प�रर�ण (shielding) का �ाथिमक उ�े� �ा है?

Ans 1. केबल को बा� वैद्युतचंुबकीय �ितकरण से बचाना

2. केबल की धारावाही �मता को बढ़ाना

3. केबल से होने वाली ऊ� मा हािन को रोकना

4. केबल की वो�ेज �मता (voltage capacity) को बढ़ाना



Q.51 DC मोटर के अनुर�ण के िलए िविनमा�ता के िदशािनद�शो ंका पालन करने का �ा मह� है?

Ans 1. मोटर के िडज़ाइन को आशोिधत करता है

2. सुरि�त और कुशल �चालन सुिनि�त करता है

3. मोटर के पावर आउटपुट को बढ़ाता है

4. समय और संसाधनो ंकी बचत होती है

Q.52 मािक� ग टेबल (marking table) के देखभाल और अनुर�ण के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन
गलत है?

Ans 1. उपयोग के बाद, मािक� ग टेबल को मुलायम कपड़े से साफ करना चािहए।

2. मािक� ग टेबल को जंग लगने से बचाना चािहए।

3. मािक� ग टेबल के पृ� पर तेल की पतली परत नही ंलगानी चािहए।

4. मािक� ग टेबल को �ित�� होने से बचाना चािहए।

Q.53 �ाथिमक और ि�तीयक वैद्युतरासायिनक सेल के बीच मु� अंतर िन�िल�खत म� � या है?

Ans 1. �ाथिमक और ि�तीयक सेल म� कोई अंतर नही ंहै।

2. ि�तीयक सेल �ाथिमक सेल की तुलना म� अिधक ऊजा� उ�� करता है।

3. �ाथिमक सेल को पुनः  आवेिशत िकया जा सकता है, जबिक ि�तीयक सेल को पुनः  आवेिशत नही ंिकया जा सकता।

4. �ाथिमक सेल को पुनः  आवेिशत नही ंिकया जा सकता, जबिक ि�तीयक सेल को पुनः  आवेिशत िकया जा सकता है।

Q.54 अिथ�ग �णाली की सं�ापना के दौरान इले�� ोड �ितरोध को मापने का उ�े� �ा होता है?

Ans 1. अिथ�ग �णाली म� �े� धारा �य के िलए िन� �ितबाधा सुिनि�त करना

2. �णाली के िवद्युत रोधन �ितरोध को मापना

3. िवद्युत उपकरणो ंकी उिचत �ाउंिडंग सुिनि�त करना

4. �णाली की िवद्युत लोड �मता िनधा��रत करना

Q.55 कारो ंम� ट� ेडेड टायर �ो ंहोते ह�?

Ans 1. सड़क पर घष�ण और पकड़ म� वृ�� के िलए

2. घष�ण कम करने के िलए

3. चाल बढ़ाने के िलए

4. भार कम करने के िलए

Q.56 10 m × 8 m माप वाले एक आयताकार फश� पर टाइल लगाई जानी है। यिद ��ेक टाइल 0.25 m2 को
कवर करती है, तो िकतनी टाइलो ंकी आव�कता होगी?

Ans 1. 300

2. 250

3. 200

4. 320

Q.57 एक 3-फेज प�रपथ, 100 Ω �ितबाधा के संतुिलत डे�ा संयोिजत लोड से जुड़ा है। यिद ��ेक फेज म�
धारा 5 A है, तो ��ेक लोड पर वो�ेज ______ होगा।

Ans 1. 250 V

2. 500 V

3. 200 V

4. 150 V



Q.58 IGBT (इंसुलेटेड गेट बाइपोलर ट� ांिज�र) म� ______________।

Ans 1. ऑन-अव�ा �ितरोध उ� होता है

2. उ� िनवेश �ितबाधा होती है

3. िन� िनवेश �ितबाधा होती है

4. ि�तीय �ेकडाउन की सम�ाएँ होती ह�

Q.59 अिभकथन (A) और कारण (R) को �ानपूव�क पिढ़ए, और सही िवक� का चयन कीिजए।

अिभकथन (A): यह सुिनि�त करने के िलए िक दोष की ��ित के दौरान अिथ�ग �णाली �भावी है, भू-
�ितरोध को यथासंभव िन� रखा जाना चािहए।
कारण (R): िन� �ितरोध, दोष धारा को आसानी से भूिम म� �वािहत होने देता है, िजससे िवद्युत खतरो ं
को रोककर सुर�ा सुिनि�त होती है।

Ans 1. अिभकथन (A) सही है, लेिकन कारण (R) गलत है।

2. अिभकथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही ह� और कारण, अिभकथन की सही �ा�ा करता है।

3. अिभकथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही ह�, लेिकन कारण, अिभकथन की सही �ा�ा नही ंकरता है।

4. अिभकथन (A) गलत है, लेिकन कारण (R) सही है।

Q.60 'चरम �ितबल' की SI मा�क ________ है।

Ans 1. पा�ल (Pa)

2. �ूटन (N)

3. जूल �ित वग� मीटर (J/m²)

4. �ूटन �ित मीटर (N/m)

Q.61 3-फेज �णाली के असंतुिलत लोड �णाली के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. लाइन धाराओ ंका योग आव�क �प से शू� नही ंहोता है।

2. असंतुिलत 3-फेज �णाली म�, �ूट� ल धारा शू� होती है।

3. लाइन वो�ेज सदैव बराबर होते ह�।

4. ��ेक फेज के फेज कोणो ंका योग सदैव 120° होता है।

Q.62 27°C को के��न पैमाने म� प�रवित�त करने पर कौन-सा िवक� सही होगा?

Ans 1. 300 K

2. 246 K

3. – 246 K

4. – 300 K

Q.63 �� यावत�क (alternators) समानांतर म� �ो ंसंयोिजत होते ह�?

Ans 1. श�� त गुणक म� सुधार करने के िलए

2. लोड प�रपथ की अिधक िवद्युत मांग (power demand) को पूरा करने के िलए

3. �वत�न बलाघूण� बढ़ाने के िलए

4. िनग�त आवृि� (output frequency) बढ़ाने के िलए

Q.64 रेखा मानक (line standard) के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

Ans 1. िव�ृत परास म� ��रत माप देता है

2. दो उ�ीण� रेखाओ ंके बीच दूरी मापने के िलए उपयोग िकया जाता है

3. लंबन �ुिट के अधीन होता है

4. रेखा की मोटाई के कारण अिधक प�रशु� होता है



Q.65 ट� ांसफाम�र के िलए िवद्युत-रोधन �ितरोध का मान ________ म� मापा जाता है।

Ans 1. मेगाओम

2. KVA

3. ओम

4. िकलोओम

Q.66 N-चैनल MOSFET म�, ____________________ ड� ेन धारा ID  बढ़ती है।

Ans 1. ड� ेन-टु-सोस� वो�ेज बढ़ने पर

2. गेट-टु-सोस� वो�ेज घटने पर

3. गेट-टु-सोस� वो�ेज, �ेशो� वो�ेज से ऊपर बढ़ने पर

4. सोस�-टु-ड� ेन वो�ेज घटने पर

Q.67 ऐसे �ो�ाम का वण�न करने के िलए िकस श� का उपयोग िकया जाता है जो अपरकेस और लोअरकेस
अ�रो ंके बीच भेद करते ह�, उदाहरण के िलए, "yes" और "YES" को अलग-अलग इनपुट मानते ह�?

Ans 1. केस स��िसिटव

2. केस-इनस��िसिटव

3. सं�ा�क

4. वण�माला

Q.68 िन�िल�खत म� से िकस �ूड� ाइवर म� �ॉस-आकृित की यु��याँ होती ह� िजनके िफिल� �रसे�ड हेड �ू
म� �ूिसफ़ॉम� खांचे से ��प होने की संभावना नही ंहोती है?

Ans 1. ऑफ़सेट �ूड� ाइवर (Offset screwdriver)

2. �ॉस-�रसेस �ूड� ाइवर (Cross-recess screwdriver)

3. ��ी �ूड� ाइवर (Stumpy screwdriver)

4. रैचेट �ूड� ाइवर (Ratchet screwdriver)

Q.69 �ार संयोिजत 3-फेज �णाली के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

Ans 1. �ार संयोिजत 3-फेज �णाली म� दो �ूट� ल तार होते ह�।

2. संतुिलत आदश� लोड की ��ित म� �ूट� ल तार कोई धारा वहन नही ंकरता है।

3. �ूट� ल तार म� फेज तारो ंकी तुलना म� वो�ेज उ�तर होता है।

4. �ूट� ल तार का उपयोग केवल �ाउंिडंग उ�े�ो ंके िलए िकया जाता है।

Q.70 अ�क संधा�र� (mica capacitor) के दो �कार कौन-से ह�?

Ans 1. िवद्युत् अपघटनी और कागज संधा�र�

2. िसरेिमक (Ceramic) और िफ� म संधा�र�

3. �ै�ड फ़ॉइल (Stacked foil) और चांदीयु� अ�क संधा�र�

4. प�रवत� और ��र संधा�र�

Q.71 ट� ांसफाम�र तेल म� _______ परावैद्युत साम�� और _______ �ानता होनी चािहए।

Ans 1. िन�; िन�

2. उ�; िन�

3. िन�; उ�

4. उ�; उ�



Q.72 पाइप भू-संपक� न म�, भू-संपक� न चालक को पाइप से जोड़ने के िलए िकसका उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. टेप (Tape)

2. वे�� डंग (Welding)

3. बो� और नट (Bolts and nuts)

4. सो�रन (Soldering)

Q.73 भू-�रण धाराओ ंके कारण होने वाले िवद्युत आघात और आग लगने (फायर) से बचाव के िलए िकस
उपकरण का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. ECB

2. ELCB

3. MCCB

4. MCB

Q.74 IEE िविनयमो ंके अनुसार, �रंग सिक� ट म� अनुमत अिधकतम कुल धारा िकतनी है?

Ans 1. 50 amps

2. 20 amps

3. 10 amps

4. 30 amps

Q.75 DC जिन� म� आक��क िवद्युत रोधन �ितरोध भंग का �ाथिमक कारण �ा होता है?

Ans 1. उ� प�रवेश तापमान

2. आ��ता अंतग�मन या संदूषण

3. घूण� चाल म� वृ��

4. अ�िधक आम�चर धारा


